

必须坚持投资于物和投资于人紧密结合

——学习领会“五个必须”做好明年经济工作

日前召开的中央经济工作会议上,习近平总书记以“五个必须”概括做好新形势下经济工作新的认识和体会。“必须坚持投资于物和投资于人紧密结合”,是其中的重要内容。

这一重要经验总结,既明确了对实体经济和科技创新的有效投资,又加强了人力资源开发,蕴含着经济社会发展和人的全面发展相统一的深刻道理,进一步提升了优化投资理念、方向、重点,为我国在高质量发展阶段着力扩大内需、激发内生动力、增进人民福祉提供了科学指引。

统筹“投物”和“投人”,充分发挥投资关键作用

黄浦江畔,里弄交错。今年,随着无卫生设施旧住房提升改造的完成,上海告别了“拎马桶”的历史记忆,更多居民享受到高品质城市生活。

城市更新是推动城市高质量发展的综合性、系统性战略行动。“十四五”期间,全国累计改造城镇老旧小区24万多个。这一举措背后是“人民至上”的价值取向,再折“坚持投资于物和投资于人紧密结合”的深层考量。

今年中央经济工作会议提出“必须坚持投资于物和投资于人紧密结合”,与“十五五”规划建议中的“坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合”相一致。这对资源配置提出了新的更高要求,关乎发展全局和长远未来。

人是生产力诸要素中最活跃、最能动、最具决定意义的要素,是发展的出发点和落脚点。当前,让流向“物”的投资更好服务于人,提高投资效益、促进人的全面发展逐渐成为共识,各地各部门在发展实践中不断创新探索——

“横竖”都是世界第一的贵州花江峡谷大桥通车,让天堑变通途,也成为当地撬动桥旅融合、推动区域发展的新支点;建设改造地下管线,守护好城市的“里子”和“良心”……一个个项目兼顾当下和长远,既促进经济增长,又

保障改善民生。

实施育儿补贴制度,逐步推行免学费前教育,扶持青年创业,大力发展战略性新兴产业,持续加力消费品“以旧换新”,推动绿色低碳发展……以“真金白银”投向教育、医疗、就业、环境等领域,不仅可以助力惠民生、扩内需,也能发挥撬动投资的杠杆作用。

投资于物,构筑大国经济“硬支撑”;投资于人,激发经济循环新活力。二者紧密结合,将更好促进经济发展和民生改善良性循环,对稳增长、防风险、惠民生发挥着关键作用。

实践证明,推动投资于物和投资于人互促共进,发挥好投资扩内需、优供给、惠民生的关键作用,能够源源不断创造新供给、激发新需求,这是增强国内大循环内生动力和可靠性的关键所在。

见物更见人,我国投资潜力和空间巨大

2025年以来,投资下行压力加大,引发关切。

“对于投资增速的变化需要客观全面的认识,不能仅看当前,更要用发展的眼光来看待。我国仍是世界上最大的发展中国家,未来要达到中等发达国家水平,我国投资潜力和空间依然巨大。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

应该看到,中国经济增长动能深刻转换,单纯聚焦于物的投资边际效益在递减,投资于物和投资于人相结合的乘数效应在递增。

遵循经济规律,更好统筹“物的积累”和“人的发展”,巨大的发展潜力将不断发生。

潜力,在加快培育新质生产力中显现——

筑牢实体经济根基,推动科技创新和产业创新的融合发展,加快培育壮大新质生产力,促进传统产业改造提升,都需要不断增加投资。

“教育是基础,科技是关键,人才是根本,三者协同融合发展体现投资

于物和投资于人的紧密结合,是高质量发展的迫切需要,也是应对国际竞争的必然要求。”今年中央经济工作会议分组讨论中,与会同志形成共识。

潜力,在推动全面绿色转型中孕育——

绿色发展是中国式现代化的鲜明底色。良好生态环境是最普惠的民生福祉。以碳达峰碳中和为牵引,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,将持续拓展内需增长空间。据了解,推动能耗双控向碳排放双控全面转型,2030年前每年至少需要新增投资2万亿元以上。

潜力,在绘就共同富裕新画卷中激发——

对基础设施、公共服务设施、民生工程等进行物质资本投入,是实现社会公平、推动共同富裕的重要手段;人力资本投资,特别是普惠性的教育和社会保障投入,是缩小贫富差距的有效途径。

通过人力资本投资培养更多高素质劳动者,整个社会的生产力水平和创新能力将得到极大提升,从而把共同富裕的“蛋糕”做得更大、分得更好。

“面向基本实现社会主义现代化,我国城镇化、科技创新、产业升级、民生改善等都还有很大投资空间。”中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀说。

“投物”“投人”相互促进,更好推动高质量发展

“力争明年全国基本实现政策范围内分摊个人‘无自负’”。12月13日举行的全国医疗保障工作会议,释放出生育友好的政策信号,也展现出在投资于人重点方向上的持续用力。

扩大有效投资,增强发展动力。

中央经济工作会议明确明年经济工作八项重点任务之首是“坚持内需主导,建设强大国内市场”,对投资工作作出一系列具体部署——

推动投资止跌回稳,适当增加中央预算内投资规模,优化实施“两重”

项目,优化地方政府专项债券用途管理,继续发挥新型政策性金融工具作用,有效激发民间投资活力……

“我国在科技创新、产业升级、基础设施、改善民生等方面还有不少短板弱项。”中央财办有关负责同志表示,要把投资于物和投资于人相结合,统筹提振消费和扩大投资,加快建设停车场、充电桩、旅游公路等消费基础设施,提高养老、托育、医疗等民生类投资比重,高质量推进城市更新,着力扩大有效投资。

政府投资具有“四两拨千斤”的撬动作用,能够有效带动全社会投资。

“适当增加中央预算内投资规模”“优化实施‘两重’项目”“优化地方政府专项债券用途管理”……围绕明年更好发挥政府投资带动效应等,财政部日前作出部署。

中国人民银行行长潘功胜表示,中国人民银行将继续实施好适度宽松的货币政策,把握好政策实施的力度、节奏和时机,为经济稳定增长和金融市场稳定运行创造良好的货币金融环境。

民间投资是反映经济活跃程度的重要风向标,对稳增长、稳就业、稳预期具有重要作用。

扩大准入、打通堵点、强化保障……

各地各部门打出着力破解民间投资发展难题的组合拳。

国家发展改革委最新部署显示,明年将面向“十五五”谋划实施重大工程项目。进一步明确投资规则,扎实做好前期工作,加强投资项目调度。深入实施促进民间投资发展的若干措施,有效激发民间投资活力。

久久为功,善作善成。

迈向“十五五”,坚持投资于物和投资于人紧密结合,让物的投入有效助力人的发展,让人的进步持续牵引物的迭代,形成相互促进的良性循环,高质量发展的动能将更加强劲持久,中国经济必将乘风破浪、行稳致远。

新华社北京12月18日电

平陆运河三年建设见成效



经过三年建设的平陆运河已见成效。目前,平陆运河枢纽工程船闸人字门吊装工作全部完成,全面转入人字门附件及机电设备安装新阶段,部分桥梁完工进入路面铺设,建设者们正在加紧推进工期。

作为西部陆海新通道的骨干工程,平陆运河全长约134.2公里,从广西南宁横州市西津库区平塘江口出发,经钦州市灵山县陆屋镇,沿钦江入北部湾。工程建成后,将为我国西南地区开辟一条由西江干流南下入海的江海联运大通道。

图为流经钦州市子材大桥的平陆运河航道(12月17日摄,无人机照片)。

新华社/传真

关于恒大悦府项目办理 产权手续的通知

尊敬的业主:

我公司开发的恒大悦府项目二期D26-D32栋已具备产权办理条件,于2025年12月19日起开始办理产权手续,请您携带相关资料原件到金阳新世界项目销售中心负一楼登记办理。

办理时间:周一至周五9:00-17:00

发票换取地点:金阳新世界销售中心负一楼财务室

特此通知!

贵阳恒大云景房地产开发有限公司
2025年12月19日

关于恒大未来城项目办理 产权手续的通知

尊敬的业主:

我公司开发的恒大未来城项目三期C1-C8栋已具备产权办理条件,于2025年12月19日起开始办理产权手续,请您携带相关资料原件到金阳新世界项目销售中心负一楼登记办理。

办理时间:周一至周五9:00-17:00

发票换取地点:金阳新世界销售中心负一楼财务室

特此通知!

贵阳恒大尚云房地产开发有限公司
2025年12月19日

贵阳日报·分类广告

●办理电话:0851-85822529 ●咨询电话:0851-85813858

分类刊登指南:★ 50元 11字

(标点符号计1字,手机号计6字,固号计4字;并请携带或提供相关资料)

★ 贵阳日报 广告 办理:

18685190007

15185005326

QQ 2606408746

遗失

●本人戴晓,身份证号520103198408294018,遗失贵阳恒大名都二期14号楼801号房收据(收据编号:名都



线上办理广告请扫码关注
启程广告通



贵阳日报帮您
“传情达意”
珠宝、生牛、货牛等正大时
刻奉认领的小黄、金锁见
●咨询电话:0851-85813858

H06009227,金额:191476元)1张,现声明遗失。

●贵州金久通出租车有限公司贵AU5M05

道路运输证遗失,编号520103006947,特此声明遗失。

●声明人李瑞鑫441423198104095610位于

贵阳世纪城U组团1-2-10-2房下车位

元,遗失声明作废。

●开户许可证遗失公告

遗失贵阳花溪鑫富鸿盛种养专业合作社在

贵州花溪农村商业银行股份有限公司孟关支

行的开户许可证,核准号为:J7010029189401,

账户:820000000002637649,特此声明作废。

贵阳办公厅印发 《关于全链条打击涉烟违法活动的意见》

新华社北京12月18日电 国务院办公厅日前印发《关于全链条打击涉烟违法活动的意见》(以下简称《意见》),提出一系列针对性政策举措,解决烟草制假、售假、走私等突出问题,持续净化烟草市场环境,切实维护国家利益和消费者权益。

《意见》要求,聚力打击烟草境外制假走私入境。加强与有关国家执法协作,严厉打击境外假冒中国烟草品牌行为,坚决查处流入、流经我国的非法烟草。加强海陆联动执法协作,精准打击海上烟草走私活动。强化陆路边境和口岸涉烟问题综合整治,严厉打击各种形式的烟草走私活动。严禁未经许可生产销售口含烟、尼古丁袋、烟膏等含有烟草、烟碱成分的涉烟产品,严厉打击非法制售空管烟、茶烟、花烟等外观形状、使用方式、主要功能与烟草类似的产品和简易制烟机械等行为。

《意见》提出,强化打击涉烟违法活动的支撑保障。完善烟草行业垂直管理体系,健全部门间委托执法工作机制,强化烟草专卖行政执法与刑事司法有效衔接。强化专业执法力量,加快执法队伍规范化专业化建设。加强执法监督,全面推进严格规范公正文明执法。

《意见》强调,各地区各有关部门要高度重视打击涉烟违法活动,全面履行打击涉烟违法活动的属地责任和监管职责,确保打击涉烟违法活动各项工作全链条有机衔接、各项工作措施落地见效。

商务部回应稀土出口管制:

已批准部分通用许可申请

新华社北京12月18日电 商务部新闻发言人何亚东18日说,对稀土相关物项实施出口管制以来,中方主管部门对出口商进行了政策宣介。随着相关出口和合规经验的积累,部分中国出口商已初步达到申请通用许可的基本要求。“据我所知,目

前已收到并批准了部分中国出口商提交的通用许可申请。”

在商务部当天举行的例行新闻发布会上,有记者问:欧盟官员表示,中国已开始向欧洲企业发放更长年限的稀土出口许可证,请问商务部能否证实?何亚东对此作出上述回应。

电力“天路”贯通

西藏首个特高压工程投运

只需约6毫秒,来自西藏的电能,就能跨越1900公里,点亮湖北的灯。

12月18日零时,随着西藏卡麦换流站顺利完成168小时试运行,金上—湖北±800千伏特高压直流输电工程正式建成投运。这也标志着西藏首个特高压输电工程投运,雪域高原的清洁能源规模化外送自此迈入“特高压时代”。

卡麦换流站位于西藏昌都市芒康县朱巴龙乡,海拔约3720米,是目前世界海拔最高的特高压换流站。换流站下方,海拔约2500米的金沙江上,总装机容量75万千瓦的巴塘水电站持续轰鸣。从这里发出的清洁电能,将一路向东,接入华中特高压交流骨干网架。

作为国家“西电东送”的战略性工程,这条线路成功打通了金沙江上游清洁能源外送的新通道。

所谓“特高压”,国际上通常将交流1000千伏及以上、直流±800千伏及以上的输电工程称为特高压。因其具有“输得远、送得多、损耗小”的突出优势,能跨越数千公里实现大容量电能的高效、稳定输送,被形象地喻为电力“高速公路”。

在海拔约3700米的高原修建“高速公路”,堪称电力工程领域的极限挑战,检验着我国在高原极端环境下掌握特高压核心技术的能力与创新实力。

工程创新采用国内首个“分层级”特高压直流输电技术,以破解高原环境下多级水电汇集与换流站选址的难题。该技术将送端“化整为零”——在西藏昌都和四川甘孜分别建设卡麦和帮果两座±400千伏换流站,共同将水电发出的交流电转换为直流特高压向外输送。

高原的挑战远不止于此。高海拔

、低气压、强紫外线等恶劣环境,对工程建设提出了更高的要求。

国网西藏电力有限公司副总经理赵青表示,该工程的投运,意味着雪域高原更深层次地融入了全国能源统一大格局,为优化国家能源结构、推动实现“双碳”目标提供了关键支撑。

新华社拉萨12月18日电

贵阳国际会议展览中心风情商业街
1层商铺面积184.86平方米
金融中心二期枫林路临街1层商铺3间
面积在128.31平方米至206.32平方米
中山东路报业大厦3楼多间商铺出租
面积30.48平方米至329.25平方米
中山东路报业大厦10楼写字楼
面积338.07平方米
沙文贵阳日报传媒集团文化产业园科南路551号工业用房
面积约1230平方米

联系电话:杨女士
19608515637

出租